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A. biztosítás előnyei a gazdára nézve.
A gazdának úgy tárgyi, valamint személyi hitele szoros 

összefüggésben áll biztosítási körülményeivel. Sajnos, hogy o 
Talóban áldásos intézménynek különféle nemei közül alig egy
letiével s azokkal is vajmi ritkán találkozunk, főleg kisbirtokos 
gazdáinknál. Mint az idevágó legújabb statisztikai kimutatásból 
látható, nálunk még leginkább el van terjedve a tűzkár elleni 
biztosítás; sokkal fcevésbbé a jégkár elleni, a marhabiztositás 
pedig már csak felette szórványosan fordul elő.

Kiki beláthatja, hogy a biztosítás az egyetlen mód, mely 
által a gazda az üzletével járó koczkázatot lehetőleg csökkent
heti; mégis mily kevesen vannak, kik azt ma igénybe veszik 1 
Pedig miként számíthat hitelre a gazda, ha lakása és egyéb 
épületei a tűzvész ellen, termése és állatai pedig az elemi és 
egyéb csapások ellen védve nincsenek ; ha ct egyetlen égés 
koldussá teheti, aratási reményeit egyetlen zivatar egész évre 
szétdulhal ja!

És a felhozott baleseteken kívül még egyéb csapás is ér
heti a gazdát. Például egy haláleset ép oly megsemmisítő ha
tással lehet a kisbirtokos gazda viszonyaira, mint a városi pol
gár családjának sorsára. Ha meghal a nő: mily sok zavar és 
szerencsétlenség kútforrását képezheti ez esemény a gazdára 
rézre! A vagyon megoszlik, nagy része gyakran idegen ke
zeibe megy át vagy szctdaraboltatik a gyermekek között. Sok 
'zép birtok tönkrement vagy legalább is meggyengült már ily 

módon. És egy egyszerű életbiztosítás által mindezen veszélyt 
és kellemetlenséget el lehetne hárítani, valamint a hátramaradt 
férj részére lehetővé tenni, hogy gazdaságát megszakítás nél
kül tovább folytathassa.

Ha a férj hal meg, akkora hátramaradt özvegynek a leg
több esetben még szomorúbb sors jut osztályrészül; főleg, ha 
felnőtt gyermekek vannak, kik sokszor a leggyengédtelenebb 
módon követelik örökségüket. A szegény özvegy nem képes a 
reá zuduló kötelezettségeknek semmi egyébb módon eleget ten
ni, mint a vagyon felosztása által; pedig ha a családfő annak 
idején az életbiztosításhoz folyamodott volna, e kellemetlenséget 
el lehetett volna hárítani.

Némely, több gyermekkel megáldott családapa idősb fiai
nak gondos és költséges nevelést adván, csak azon veszi ma
gát észre, hogy mire a kisebbekre kerülne a sor, gazdasága a 
fokozott költekezések által túl van terhelve adóssággal. Kény
telen lesz tehát az ifjabb gyermekek neveltetéséről lemondani és 
őket nem ritkán az idősb testvérek kegyelmére bízni, sőt az is 
akárhányszor megtörténik, hogy végre maga az apa is kegye
lemkenyérre kerül. Holott életbiztosítás, illetőleg gyermekei ré
szére eszközölt csekély évi befizetések által elérhette volna azt, 
hogy a gyermekei nevelésére fordított költséget, midőn azok bi
zonyos kort elértek, ha nem is egészen, legalább részben visz- 
szakapja.

Vagy tegyük fel, hogy gazdaságát valaki már meglehe
tősen súlyos adóssággal terhelve vette át. Ily adósságtól mene
külni bizonyára csak a legritkább esetben sikerül; mert még a 
legszorgalmasabb gazda sem képes arra, hogy egy adóssággal 
terhelt birtok jövedelméből a kamatok fizetése mellett még je
lentékeny összegeket is takarítson meg. De arra már igen is 
képes lenne, hogy az adósságával fölérő összegnek megfelelő 
mérsékelt biztosítási díjakat évenkint befizesse. Már most ha 
halála bekövetkezik, történjék ez bár az első évi díj befizetéso 
után, örökösei megkapják az intézettől a biztositolt összeget s 
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abból a birtokot, terhelő adósságot kifizetvén, minden nehézség 
nélkül fenntarthatják magukat. Ha ellenben a biztosítás nem 
csupán halálesetre, hanem elérésre is szólt és az illető a kikö
tött életkort csakugyan el is éri: ez esetben meg lesz azon 
öröme, hogy az évi biztosítási dijak befizetése által még életé
ben megszabadul oly adósságéi, melyet semmi egyéb módon 
nem sikerült volna nyakáról leráznia.

Számos példát lehetne még felhozni a biztosítás előnyös 
voltának bebizonyítására; do azt hisszük, hogy ebbeii czélun- 
kal a fenntebbiek által is sikerült elérnünk vagy legalább meg
közelítenünk. Hogy pedig az életbiztosítás a kisbirtokos gaz
dára nézve olyannyira fontos személyi hitel emelkedését hatal
masan előmozdítaná, azt — úgy hisszük — - bizonyítgatni is 
fölösleges. M né! iakább biztosítva van a gazda a baleset és 
bármely gonosz körülmény ellen, annál hajlandóbb lesz a tő
kepénzes arra, hogy nála helyezze el (őkéjét. Gazdasági viszo
nyaink javulása, a takarékossági ösztön növekedése, a birtokok 
ugyanazon kézben maradása, kevesebb végrehajtás utjáai árve
rés és u>y nevezett „szabad kézből“ való eladas, nagyobb adó
képesség; ime, ezek járnának nyomában a biztosítás nagyobb 
fokú elterjedésének.

A mai korban tehát mindazon gazda, a ki a társadalom 
és saját családja iránti kötelességeit felfogja és komolyan telje
síteni akarja: igyekszik a biztosítás által nyújtott előnyöket 
kiaknázni; hogy vagyonát és hozzátartozóinak jövőjét bizto
sítván, ez állal magának megnyugtató öntudatot szerezzen.

Erdélyi Károly.

- A gyöngyíywk-íenyésztés. .
Hogy a gj öngytynk mai napig inkább, mint disz-és 

fényiizési madár tartatéit, aitrmk lehet tulajdonítani, hogy annak 
gazdasági tulajdonai, még elezcndőleg fel nem ismertettek. 
Hogy ezen állatok is a hasznos házi állatok sorába felvétesse
nek, legyen szabad több évi tapasztalat, után előnyükre egyet- 
mást felhoznom.

Hazája a gyöngyi jóknak északnyugoti Afrika, honnan a 
kögép tenger északi partjaira hozatott. Vad állapotban találjuk 
azt nagyobb csapatok bán Amerikában és nyugoti Indiában is, 
hol, mint igen kedvelt, de nehezen; elejthető vad szerepel, mint
hogy igen félénk és clővig.yázó,.vagy a sürü bokrokba elbuvik 
vagy magasra felr.-piil.

A gyöngytyuk a fogoly és fáczán közt foglal helyet. Kül
seje nálunk ismeretes levéti íeirá-ra nem szorul. Van több faj
tája, nálunk csak az aczéisziirke és a fehér jön tekintetbe. Fel
tűnő, hogy házi tenyésztése, mily kevés befolyással volt azokra; 
nemcsak lollzatuk színe, de a régi vadságukból is sok felma
radt, f lénkek s a többi szárnyas állatokkal folyton hadi lábon 
állanak.

A gyöngyijüknél a nem nehezen, felismerhető, de a ka
kas még is nagyobb s bú-zke és bátor magatartása által liiriik 
ki; fyukjaii minden megtámadás ellett megvédeni kész. Sivitó 
síphoz h rmiiló tiatigjii'í kellemetlen, de azért jó időjósoknak 
és tyúkól-érzőknek lort iümk. Szabadban nem élnek párosán, 

hanem csoportokban, azért, ha házilag tenyésztetnek egy ka
kasra 6—8 tyúkot számíthatunk; ha két kakas találkozik, ak
kor, mint ez a tyukfajoknál általános, elkeseredett harezot vív
nak, melynek a gyengébb reudesea áldozatul esik.

Hogy a gyöngytyuk-tenyésztést okszerűen űzhessük, 
szükséges, hogy számukra magas kerítéssel körülvett nagy gye
pes udvart berendezzünk. Minthogy füvet és húst jobban sze
retnek, mint szemes takarmányt, tartásuk nem csak olcsó, de 
minthogy sok;káros rovart pusztítanak, hasznos is. Szárnyaikat 
megnyirbálni tanácsos, mert vad természetüknek engedve mesz- 
szire elrepülnek s magas fákra letelepednek. Magától értetik, 
hogy éjjel ólba zárandók, hogy a hideg és ragadozó állatok 
ellen védve legyenek. A tyuk nehezen szolja meg, hogy tojásait 
általunk készített fészekbe rakja; legjobban szeret földre tojni, 
ösztönszerüleg valamely bokros félre eső helyen. Midőn már 
13 — 15 tojást tojt, azokat kitartással ki is költi s csirkéit gon
dosan vezeti. Minthogy azonban ezen természetes költés nem 
mindég biztos, jobb a tojásokat azonnal elvenni, fészkeikbe 
egy-két utánzóit tojást téve, mi által a tyuk további tojásában 
nem zavartatja magát, hanem csaknem egész nyáron át folyton 
körülbelül 100 tojást tojk. Ha valamely lyuk alkalmas tojólie- 
lyet talál, csak nem bizonyos, hogy a többi is azt a helyet vá
lasztja.

A költési hajlam a gyöngytyuknál nem nagy s ha a tojás 
termelésre súlyt fektetünk, rendesen csak ősszel jelentkezifc*  
midőn a csirkék felnevelésére már rövid az idő. Minthogy a 
nem általuk választolt fészket nem szívesen foglalják el, taná
csos tojásaikat Bantam tyúkokkal kitöltetni, mert a nehezebb 
fajta tyúkok az eleinte igen gyenge csirkéket könnyen össze
nyomják. A csirkék felnevelése nehéz, mert a hideg és nedves
ség iránt érzékenyek. Eleinte fogolyhoz hasonlítanak, barnás 
színűek, hátuk s fejük hosszában fekete csikkal, veres csőrével 
és lábakkal. Midőn tollzaluk színe változik, gyorsan és erősen 
nőnek, az időjárás változatossága iránt nem érzékenyek, álta
lában betegségeknek is kevésbbé vannak alávetve, mint más 
szárnyas állatok. A kis csirkéknek első eledelük legyen ke
ményre főtt tojás, zsemlyemorzsával s csalánnal elegyítve, de 
legkedvesebb eledelük a hangyatojás.

Tojásaik nem nagyok, csaknem gömbalaknak és sötét— 
bsrnaszinüek, igen kemény héjjal, azért a kiköltés is négy hétig 
tart. Igen ízletesek s azért, úgy mintabibicz tojások, csemegéül 
szolgálnak.

Gazdasági szempontból is értékesek, mert igen jó s csak 
nem jobb sültet adnak, mint a fáczánok. r.

A kezdő méhészeknek.
Mi az oka annak, hogy sokan, kik kezdet

ben!! évvel fognak a méhészkedéshez, később 
elleneivé válnak annak?

Mió’a az ember felismerte a méh hasznosságát sbáza tá
jéka körül meghonosította, megszelidilelte, vagyis a már létezett 
ház'állafokkal egy rangra emelte, tapasztaltuk, hogy a rovar
világ eme legreinekcbbjéhez mindig az anyagi érdek vonzotta 
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leginkább. Napjainkban előttünk állanak a példák, nem kell 
érettök a könyvtárak porlepte füzeteit előszedegetni, hanem, ha 
a régiekről akarunk meggyőződni, úgy hozzájok kell folyamod
nunk, hol mégis találjuk az adatokat, de elszörnyüködütik azon, 
hogy honnét nyerhették őseink azt a sok mézet, holott napjaink
ban bizony édes kevesebbel kell beérnünk. Ha kutatni akarnék 
ezt, mégis találnánk az okát, de hagyjuk s kövessük a megsza
kított vezérfonalat.

Akkor méhészeti tudományról szó sem volt, de nem is 
kereste azt senki. A homály leple alatt szendergett az is, a mit 
ma még a kezdő is tud. Ehhez hozzá szegődött a babona és az 
előítélet, minek bizonyítékát találjuk a halhatatlan nevű Rákó- 
czy méhészmesterének fennmaradóit feljegyzéseiben. Egymás
tól örökölték a méhészek a gyakorlati fogásokat, ezzel aztán 
meg is elégedtek. Akkor még a természet sem volt oly zsugori. 
Sok volt a mézelő virág. A szántás-vetés nem vett oly nagy 
terjedelmet mint napjainkban. Ma már nagyon is körül kell te
kinteni a méhésznek, ha mézzel telve akarja látni edényeit. 
Akkor a kezdő az öreg méhésszel együtt kezdő volt s az is 
maradt a sírig. Ami ötét tovább vitte, nem állott másból mint 
abból, hogy megtanulta amannak ápolási módját s aztán azzal 
be is végezte e téren; tanulmányait.

51 a már a méhész a szó szoros értelmében méhész, ha pá
rosította elméleti ismereteivel a gyakorlatit s az elméletre tá
maszkodva viszi azokat keresztül.

S ha nem elégszik meg a látszólagos tökéllyel, hanem 
tovább megy, újít, javít, de mindenkor a méhek természeti tu
lajdonainak szem előtt tartása mellett; úgy eléri azon pontot, 
melyet ezen téren tökélynek nevezhetni, méltán megérdemli a 
mester és művész nevet. Az ő zenéjének viszhangjai persze a 
monoton zsongás, melyhez kísérőül még az a mérges fullánk 
is hozzá szegődik. Persze, hogy küzdés, iparkodás és jó adag 
türelembe kerül, különösen ha tekintjük a kezdők rémét, a már 
előbb is említett mérges fullánkot.

A méhészet maga magát kedvelteti, kettős érdek vonz 
hozzá mindenkit. Először az anyagi haszon, másodszor a szó
rakozás, melyhez még ha a tudományos kutatás, gondos körül
tekintés is hozzájárul, úgy el van érve a czél, a munkás rév
be jutott.

A ki csak az elsőnek hívei közé szegődik, .az hamar be- 
végzi pályafutását, keserűen csalódik, leteszi, szögletbe dobja 
a méhészeti eszközöket, a drága pénzen megszerzett kaptáro
kat a padlásra költözteti, czélt tévesztett s azok táborába sze
gődik, kikről tételem czímsben szólottám. De igazságos lesz-e 
eljárása, hogy ba neki áll a méhészet semmis értékének híresz
teléséhez? Nem. 0 nem tanulta mega kellő előismereteket, 
melyek segélyével megmaradhatott volna szándéka mellett. Nem 
volt elméleti ismerete s tudtán kívül maga alatt vágta le a fát.

Okozhaló-e ebben valaki? Feleletem: igen és nem.
Nézzük meg először, kik hát a bűnösök és ha a kezdővel 

ízemben vétket követtek el, miben áll az? Nem másban, minta 
méhészeti eszközök és kaptárait szaporításában. Ez ugyan két
ségesnek tetszik elöltünk és hajlandók vagyunk tőle megvonni 
zz igazságot, do lássuk tovább a dolgot.

Ma feltaláltatik valamely kaptár, persze dicsérik székiben 
hosszában. Akad is vevője elég. Egyik vagy másik tapasztalt 
méhésznek későn kerül a kezébe. Látja, tapasztalja hibáját, ki 
is mondja róla véleményét, de már későn, mivel már sok meg
itta a levét, vagy mi több, azok is, kik már benne vannak a 
páczban hisznek is nekik, meg nem is és járják a megkezdett 
útat. Hanem az igazság mégis csak igazság marad, előbb- 
utóbb érezteti büntető ostorát. Akkor már minden késő, min
den veszve.

A csalódottak igen természetesen nem igen szépen em
lékeznek vissza arra a nagyszámú tandíjra s ime itt van ama 
tábor, mely a méhészetnek esküdt ellensége. Őket hiszékeny
ségük tette hitetlenné s ez a vétek egyedül azujitóknak tudható 
be. Már most ezek után talán megállapodjunk ? ne haladjunk, 
ne újítsunk ? A világért sem mondom én ezt, hanem igenis ha
ladjunk, újítsunk, de csak okkal móddal. Ne a hiúság és a má
sok javának keresése vezessen. A már meglévő jókat ismerjük el, 
használjuk, ne dobjuk féke holmi agyrémekért. Tanuljuk le
győzni hiúságunkat.

Lassan és óvatosan haladjunk. A mit jónak találunk, 
ajánljuk, a használhatatlannal szemben pedig mondjuk ki ha
tározottan véleményeinket.

Annyi már az eszköz, hogy alig tudunk belölök válogat
ni. Elégedjünk meg ebben a szükségesekkel, de azok aztán le
gyenek minden tekintetben jók és használhatóké A befektetés 
legyen meggondolt. Soha sem tévesszük szem elől eme mondást; 
„Lassan járj, tovább érsz.“

A kezdőknek rendszerint az a hibájok, hogy egyszerre 
sokat akarnak. Nem érik be egy két családdal, nem elégszenek 
meg az úgynevezett méhészeti előiskolával, a kasos méhész
kedéssel, hanem nyakra főre szerzik be a mozgószerkezetü 
kaptárokat. Rendszerint nem kérik ki a tapasztalt méhészek 
tanácsát s ha ezt meg is teszik, nem követik. A kik pedig meg
látogatják őt szentélyében, felteszem egy jól felszerelt méhes
ben, zavarba jönnek, sokat látnak és sokat akarnak. Nem sza
bad soha sem elmulasztani óva inteni a kezdő figyelőt, hogy ha 
befektetéshez fog, óvatosan tegye azf. Az pedig, ki elmulasz
taná hangsúlyozni ezt, szintén bűnt követne el s azzal csak 
az előbb említett tábort szaporítaná. Azért résen legyünk. Ne 
legyünk a tanácsok osztogatásába szűkmarkúak, kerüljük a 
Drákefék rövidséget, de szélsőségbe se essünk. Azért, ha fel
keresnének tanulni és haladni vágyók telepünkön, helyes és 
határozott útbaigazítással szolgáljunk nekik. Do lássuk, meny
nyiben oka a kezdő saját kárának ?

Nem hinném, hogy sértenék valakit azzal, ha azt merem 
állítani, hogy a kezdők kevés méhészeti ismerettel bírnak. Ez, 
t. i.: az ismeret hiánya nem lenne oly nagy baj. Az idő és a 
szorgalom mindent meghoz. Kezdetleges ismeretekkel csak ke
véshez fogjunk, de azt végezzük, intézzük helyesen. Az is
meretek gyaropodtával gyarapodjék méhesünk is. Lassan lassan 
tökélyre jutunk, czélt érünk, migaz elhamarkodott cselekedettel 
kárt fogunk vallani. Számos elszomoritő példát hozhatnék 
erre fel. Napjainkban is elég van reá. Do váljunk meg e szo
morú képtől.
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A jelen század méhészete még mindig halad. Tökélyét 
még nem érte el. Sok ház körül nem dongának még azok a 
barna és szárnyas munkások. Mikor ezt elértük, azt mondhat
juk, hogy részben eleget tettünk kötelmeinknek. Ámbár még 
mindig lesz tenni valónk, de józan meggondolással kifogunk 
bontakozni a tömkelegből.

A méhészet hivatása nagy és magasztos Soknak kenye
ret ad már most is. Iparkodjunk e kenyeret gyarapítani s honfi
társainkkal megosztani. A magas kormány e tekintetben meg
teszi a magáét, kövessük híven ujjmutatását. Ne riasszuk el 
magunktól a kezdőket, hanem iukább jó tanácsainkkal iparkod
junk megnyerni őket a hasznos és észszerű méhészkedésnek. 
Ez vagyonra juttat, melynek áldását élvezik a vele fáradozók, 
de az általános vagyonosodással drága hazánk is.

(Magyar méh.) Kovács Antal.

Kertészeti szakosztályunk működése 
1882-ben.

VI.
A november 1-én tartott ülésben olvastalik mármaros- 

szigeti magy. kir. főmérnök Nagy György ur levele melyben 
tanulmányi őzéiből Balul, Pónyik, Ananász Rte és erdélyi Na
rancs almát kér szakosztályunktól. A kert gyümölcsök kész
örömest megadatni hataroztatván, expediálásukkal jegyző bí
zatott meg. Mely alkalommal még néhány csekélyebb jelentő
ségű tárgy megbeszélése után izleltettek sárdi Bothos Dénes 
úrtól — Szász Lajos tagtárs közvetítésével — egy igen szép és 
jó nagy csíkos névtelen alma, Souler pergamen és téli czukor 
körték szintén Bothos D. úrtól. Finom Szászpap alma jegyzőtől 
s egy a Szászpap almához sok tekintetben hasonló, de uzy 
nagyság, mint minőség s különösen piac^osság tekin elében 
sokkal fölötte állónak; e ritka szép és jó almát Kovács Lajos 
borsai tanító ügytársunk szívességéből ízleltük, kinek kertjében 
termelt s a mint átadásakor nyilvánitá, eredete még eddig titok, 
mely titok elárulását attól tette függővé, hogy milyennek foaja 
deklárálni a szakosztály. Akármiképp jutott e fajhoz tulajdo
nosa, annyit mondhatunk, hogy egy minden tekintetben kitűnő 
almával gazdagodott ez által gyümolcsészeíünk s nagyon ajánl
juk, hogy ki-ki szert tenni igyekezzék rá. Még izleltetett Szent
györgyi Józseftől igen jó Bezy de la Molte és Lajostól ,Mari 
emléke“ néven egy a Dinihez nagyon hasonló jó körte.

A november 8 iki ülés csaknem egészben a néhai Kilyén 
Ferencz-fele magyar-valkói gyümölcsök ízlelése és rektifikálá
sával telt el, melyek közt igen sok jelesre és kitűnőre találtunk 
s a melyekről jelenlegi tulajdonosának, egy csakuem egészben 
tájékoztató névsort kézbesítünk is.

Ezeken kívül izleltettek még Veress Ferenczlől igen szép 
és jó Belmont és Bányabükki kormos (franczia szürke Re) al
mák, elnök id. Bodor Páltól Keveron páratlanja, Napóleon vaj, 
Téli R »bin néven valódi Diel vajoncza és fel'ünően fi-mm Ad- 
miral frcil, d'-licatesse körte és jó Virgouleuse = egri körte 
Veress Ferenczlől.

A 15-én tartott ülés nagyon tartalmas volt; ebben érte
sült a szakosztály azon örvendetes hir felöl, miszerint az ojtvá- 
nyok nagy keletben vannak. Ez alkalommal mutatta be Szabó 
Sámuel tagtárs azon szép Gheimatobia brumata = téli moly
pille = Frastspanner gyűjteményt, melyet Parádi Kálmán fő
iskolai tanár ur bocsátott szakosztályunk rendelkezésére, egy 
nagy üveg-kantában ; ígérvén egyszersmind, hogy e szívessé
gét más e nemű rovar-ellenségeink alapos megismertetésével 
folytatandja. Ekkor merült föl az a kérdés, hogy a közelebbi 
tavasz és nyár folytán közvetlen tanulmányozóivá váljunk rut 
ellenségeinknek s közetlen érintkezésbe tevén magunkat rova
rász szakférfiakkal, minden lehetőit elkövessünk, arra nézve, 
hogy azoknak legalább is részben való pusztítását eszkö
zölhessük.

Végül izleltettek: Multhaupf Carmin Rfte Szentgyörgyi 
Lajostól, igéző szép s éppen oly jó alma, Finom Hardenpont 
izletesse, jó Jaminette és Virgouleusek elnök és jegyzőtől; Cra- 
sanne perg. és Manna Colmár Szentgyörgyi Józseftől; egy Diel 
alakú és izü névtelen s egy valódi Diel Sárdi Lörincz utján 
Iíorbuly Bogdánná ő nagyságától.

Nov. 22-én szakosztályi jegyző Bereczki Mát« gyümölcs, 
munkája II ik kötetének 2—3 füzetét s ennek kapcsán az av
val küldött — ez évben kiadott gyüm. kathalogusát — s me
leg hangon híja föl a szakosztály figyelmét s illetve intézkedé
sét azon körülmény tekintetében, melyet pár szóban e kalhalogus 
hátsó oldalán nagy pomologus hazánkfia jelez, hogy t. i. „n e- 
ki nem sokára, drága kertjétől aligha meg 
nem ke 11 válni.*

Indítványozza jegyző, hogy e hazánkban páratlan be
csű speciális gyümölcs-telep megmentésére, kövessen el a 
szakosztály minden tőle telhetőt. Törekedjék arra, hogy e telep 
országos tulajdonná tétessék s mint ilyen, avval a szigorú lel
kiismeretes pontossággal kezeltessék ezufánra is, a mint azt 
lankadatlan buzgalom megteremtője s eddigi hü gondozója té
vé 1 A szakosztály az indítványt teljesleg magáévá téve, tette 
át az ügyet az igazgató választmányhoz, kérve, hogy e tekin
tetben az országos gazdasági egyesület meleg pártfogá
sát kérje.

Ez ülésben értesítette titkár tagtárs a szakosztályt az ig. 
választmánynak e hóban hozott azon határozata felől, miszerint 
a nagy-utezai szőlőskert főfelügyelete is a kert. gyüm. szak
osztályra ruháztatott.

Szakosztályi jegyző tudatja, hogy Bereczki legújabban 
megjelent füzetében tízféle erdélyi ősi al
mánk leírása is bennfoglaltatik és pedig névszerint: „Ba- 
tul, Pónyik, Szászpap alma, Mun'ineskó = havasi fürtös, Ma
gyar tá'igyér, Marosszéki piros párizs, Mádai kormos, Borsos 
alma Gyógyi és Bodor (Schönbrunni) Rtte s kéri, hogy ezek 
átnézessenek — s azon esetben, ha azok leírása a szakosztály 
tudatával is azonosnak találtatnék, üsse rá jóváhagyásának 
pecsétjét s csatolja azok leírását múlt évben lefestett al
máihoz.

Mely elfogadott incidens kapcsán az is kimondatott, hogy 
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« mely lefestett ősi almáink még nem irattattak volna 
le, e tél folytán leírassanak. Mely munkára első sorban épen 
maga az elnök volt szives vállalkozni.

Ma hozatott az a határozat miszerint érdeklődő ügyfeleink 
s különösen helybeli tanár és tanító társaink szakosztályunkba 
való tömörülésre szólittassanak föl, hogy ez által minél széle
sebb körbea tétethessék ismeretessé az áldásos gyümölcsészet 
eszméje.

Szintén id Bodor Pál sz»koszt. elnök volt szives vállal
kozni arra is, hogy a jövő ülésen a téli molypille, anthonomus 
pomorum s ezek más ártalmas rokon fajairól értekezést tart, 
mely alkalomra Parádi Kálmán szaktanár ur is fölkéretni ha- 
tároztatott, hogy annál correctebb megállapodásra juthasson a 
szakosztály.

Utasiitatott az egyleti kertész, hogy a bevermelt ojtványok 
kellő módon beföldeltessenek s a szükséges földforgatás (rigo- 
lirozás) megkezdettessék — S a kerítések rései, romlásai jó 
karba hozassanak.

Örömmel vétetett tudásul Gamauf tagtárs azon jelentése, 
miszerint Budapesten jártában a Batult annyira elismert gyü
mölcsnek látta föltüntetve ; hol kilóját, melyben 10 drb. volt, 
80 krral lehet kapui, melyből egy párt magával is hozva, ki
tűnő jónak találtatott.

feleltetett még nehány Iíilyén Ferencz-féle alma és körte, 
Nagy Dánieltől valódi St. Germain, Clairgeau, Bezy de la Molte 
és Virgouleuse körték és angol téli pármén, Dr. Réthy Mórtól 
Ferdinánd korona-örökös; Tóth Tamás utján egy néhai Buczi- 
féle gyűjteményből nyert ismeretlen szép, de kevésbé jó körte. 
Elnöktől finom kis téli Nelis, Diel vajoncza, kései d’Hardenpont 
és az igen áromás és jó édes Sterksmann vajoncza.

November 29-én a tagok csaknem teljes számban jelen
tek meg; kiken kívül még Dr. Winkler Frigyes orvos, Parádi 
Kálmán, Dr. Gocs Jenő (ki ez alkalommal rendes taggá is lelt), 
Keresztély Kálmán urak szerencséltették a szakosztályt.

Főtárgyát ez ülésnek a fönnebb jelzett rovarok fölötti 
igen érdekes és tanulságos eszmecsere képezte, melynek veze
téséért elnöknek s fölvilágosító útbaigazításaiért Parádi szak
tanár urnák elismeréssel adóztak a jelen levők.

Igen szép és hasznos mulatságára szolgált a mai ülésnek 
még az a szép és válogatott fajú gyümölcs collekczió, melyből 
tízfélét Bittér tagtárs mutatott be a kolos-monostori kir. gazd. 
tanintézet gyümölcsészeléből Névszerint: Piros Bibornok, Piros 
téli galambka, Kösllichster(legizletesebb), Német arany peppin, 
Kewi arany alma, Wagener almája, Parker peppinje, Sárga 
Beilefleur (nagyon hasonló a Belmonthoz) igen szép és jó 
alma. Valódi Orleansi Ette almák s a Marechal Vaillant igen 
szép r.auy, sok tekintetben téli esperesre emlékeztő körte.

Továbbá elnöktől szép és jó csíkos Paradicsom, jó pó- 
nyik. Bodor Rte (Schöribrunni) Dr. Réthy Mórtól és Szent- 
györgyi Lajostól Kronprinz Ferdinánd s utóbbitól még Bodor 
Rtte; franczia szürke Bte és Josephine des Malmes kitíinö^égü 
gyümölcsök. S elnöktől végül egy még jobb Malines s ezek 
koronájául a Szenkowich Márton D'Argensonja.

A decz. 6-iki ülésben Szenkowich Márton indítványa 
folytán kifejezést ad a szakosztály azon ténykedés fölötti örö
mének, melyet a hunyadmegyei ev. rcf. egyh. megye a gyümöl
csészet érdekében Dózsa Dénes tanár indítványára határozatilag 
kimondott, hogyt. i. „Minden pap annyi gyümölcs
fát tartozik évenként nemesíteni, a mennyiből 
hitközsége minden háztájának 5 drbot ingyen 
vagy legolcsóbb áron adhat. Vadonczokrói és 
oj tógaly akról az egyh. megye elöljárósága 
gondoskodik.1 A szakosztály e nemes törekvést örvende
tes tudomásul vette, mindazonáltal egészen czélravezetöbbnek 
vélné az olyatén szerű intézkedést, mely nem kötné e dofeof 
egyáltalán nemzetiségi, felekezeti s tudoá a jó ég mi má-féle 
föltételekhez. Abban a meggyőződésben él szakosz'álytitik, 
hogy ha a „Községi faiskolák“ ügye kívánt medeibe 
tereltetik s azok élére szakértő vezetők állíttatnak, a czél egé
szen tapintatosabb módon lesz megközelíthető s annak idején 
el is érhető „Községi faiskolák“ létesítését eszközölni 
méltóztassanak hát mélyen tisztelt hunyadmigyei egyh elöljá
róink s juttassanak abból aztán mindenkinek, a kinek csak egy 
kis kedve van Pomona birodalmában munkálni. Méltóztassanak 
csak egy tekintetet vetni a szulnok-dobokamegyei e nemű ál
lapotokra is, hogy mit képes lenni egy lángbuzgalmu fiatal ván
dortanár — Vékony Gábor! Ott látható az e lapok múlt évi 
51-ik számában, dióhéjba szorítva. Különben üdvözli a szak
osztály a mélyen tisztelt kezdeményezőket.

Zonda László közlelki kertész tesz jelentést arról, hogy 
őszi és jövő tavaszi eladásra 6i drb híján 4000 ojtvány áll a 
vevők rendelkezésére. M-ly jelentés kapcsán utasítva lett a ker
tész ur, hogy a 27-én tartandó ülés elé az összes ojtványtáb- 
lák, anyafa telep s egyáltalán minden a szakosztály körébe tar
tozó dolgokról a leltárt nyújtsa be, hogy az állandó bizottság azt 
fölülvizsgálván, a köztelek valódi képét, tárhassa a szakosztály 
s illetve az ig választmány elé. feleltettek ez ülésen R.tter utján 
N.-Enyedről őszi pirós Calvíl. Sárpatakról egy firmm áromás 
— névtelen alma, Szintén Eriyedrő) egy Kugelapfel. Wagener 
Rtteje Rittertől, hasonló hússal és ízzel a Sóvárihoz. Uj Zephi- 
rin Gregoire elnöktől, jó Clairgeau Nagy Dánieltől, valódi fiuom- 
Manna Colmár N.-Enyedről.

Szenfgyörgyi Lajos,
szakosztályi jegy zö.

(Vége kör.)

EGYVELEG.
— Választmányi ülés siettetése. Az erdélyi 

gazd. egylet februárban esedékes igazgató választmányi ülése 
kivételesen január 2 9-én délután 3 órakor foj{ megtartatni, 
miután több fontos tárgy u. m. a hazai gazd. egyletek szerve
zésének kérdése a nauy-enyedi vándorgyűlés programmjának 
megállapítása, az egyleti közgyűlés határnapjának kitűzése stb. 
vár elintézésre.

— Felhívás az erdélyrészi mén ló-tulaj
donosok hoz! Az állami fedező mének létszámának elég
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Jelensége már évek óla korlátozta a Nagym. földmivelési mi- 
nisteriumot abbaa, hogy az erdélyi részek területén fekvő köz
ségek közül mindazokban, honnan fedeztetést állomás felállítá
sát kérelmezték, ilyeneket szerveztethessen. A tenyésztés foko
zatos emelkedésével szemben, ezen a tenyésztők érdekeire hát
rányos helyzeten némileg segítendő, a magas ministerium elha
tározta, hogy a jó községi és magán mének tulajdonosait, 
alábbirt feltételek mellett államilag segélyezni fogja; különö
sen oly helyen, a hol egyfelől a vidék méltó követelményeihez 
mérten állami mének kellő számban nem állanak rendelkezés
re, másfelől a lótenyésztési ügy íejlődheiése, már általános vi- 
szonyoknál fogva is, eredményt ígér.

A feltételek a kővetkezők:
1- ször. A mén tulajdonosa — legyen az község vagy 

egyes tenyésztő — kötelezi magát arra, hogy a megyei lóte
nyésztési bizottság által alkalmasnak ítélt ménjét kivétel nélkül 
közhasználatra bocsátja s a lótenyésztési bizottsági elnök által 
meghatározandó formájú s hitelességű fedeztetési jegyzékből 
igazolni tudja, hogy legalább 35 darab, idegenek birtokát ké
pező kanczát fedeztetett ménjével a fedeztetési igéuy alatt.

2- szor. A segélyezett ménért fedeztetési díjúi legfeljebb 
2 forintnál, vagy ezzel egyenlő értékű terménynél vagy szol- 
gálmánynál többet egy kancza után nem vesz.

3- szor. Kötelezi magát, hogy a mént a fedeztetési idény 
alatt naponta reggel 9 óráig istállójában tartja, hogy a jelent
kező kanczatulajdonosnak a távolabb vidékről is alkalma le
gyen a mént használni; magától érlelődvén, hogy az ez órát 
megelőző fedezés esetében e várakozást tennie szükséges 
nem leend.

4- sz0r. Kötelezi magát, hogy a mént egész esztendőben 
megfolően táplálja; de különösen a fedeztetési idény alett ele
gendő szemes eledellel is farija; alávetvén magát a mén tartá
sára, valamint a fedeztetésnél követni szokott eljárásra úgy a 
megyei lótenyésztési bizottság, valamint a teleposzlály vizsgá
latainak, ellenőrzésének és felügyeletének, nemkülönben az 
ezek által rendelt esetleges eljárásnak eszközlésére.

5- ször. A pénzbeli állami segély a máu darabját illetőleg 
60—lOOfft.

6- szor. Megcngedletik, hogy a helyi viszonyok szerint a 
segélyezett mének szabad' ménesben szabadon is használtassa
nak, oly kikötéssel azonban, hogy egy mén számára több kan
tjának kerülni 60-r.ál nem lehet.

Felhivatnak tehát a t. ménlólulajdonosoL’, egyesek úgy, 
mint községek, a kiknek alkalmas, alakzatára nézve ha nem is 
teljesen megfelelő, de öröklő hibáktól ment, nem épen elsanyart 
ménjük van és a mént a fentebbi feltételek s állami segély 
mellett közhasználatra átengedr-i hajlandók, hogy e tárgyban f. 
hó 2 5-ig nálam jelentkezzenek. Ezen jelentkezésnél egyúttal 
bejelentendő még a ménló neve, színe, magassága és kora is.

Kolozsvárt, 1883. január 10.

Br. Elánfii Dániel, s. k.
az erdélyi központi lótenyésztési bi

zottmány elnöke.

— Pályázati hirdetmény. A vasmegyei gazda
sági egyesület által a gazdasági mellékiparágak ismertetésére 
egy 20 arany jutalomdíjjal hirdetett pályázat határideje 1882. 
szept. hó 30-án lejárt a nélkül, hogy egy pályamunka is beér
kezett volna. Az egyesület igazgató-választmánya a kitűzött 
kérdést nagyon fontosnak tartván mezőgazdaságunk fejlődésére, 
uj jövedelmi források megnyitásáras a meglevő munkaerő czél- 
szerü kihasználására; szükségesnek tartotta még egy kísérletet 
tenni es a gyakorlati szakismeretekkel biró gazdasági írók 
figyelmét ezen pályázat ujabbi kiírására ezennel felhívni. A pá
lyázati feltételek következők: Avasmegyei gazdasági egyesü
let 20 arany pályadíjat tűz ki egy oly munka megírására, mely
ben lehetőleg röviden a nép felfogási képességéhez alkalmazott 
irmodorban megismertetnek: a kis gazdaságban is haszonnal 
űzhető gazdasági mellékiparágak, melyeknek anyaga a gazda
ságban is előállítható, vagy kevés költséggel közelben beszerez
hető. Ezen munkában egyúttal az ezen mellékiparágakhoz hasz
nálandó nyers anyagok termelési és feldolgozási módja is le
írandó, mindezeknél megyénk viszonyai szem előtt tartandók; 
a munka benyújtásának határideje 1883. évi márczius hó 1-re 
tűzetett ki; a pályamunkák tisztán és idegen kézzel leírva 
és a szerző nevét rejtő jeligés levélkék csatolásával a kitűzött 
határnapig a vasmegyei gazdasági egyesület elnökségéhez 
Szombathelyre czimezve küldendők be. A legjobb pályaművet 
illetőleg az egyesület fentarlja magának a jogot, hogy azt érte
sítőjében kinyomtathassa, esetleg önálló mű gyanánt is kiad
hassa, a mű egyébiránt a szerző tulajdona marad.

Az igazgató-választmány megbízásából:
Bertha Gy örgy,

egyleti titkár.
— Mi az oka a tehenek elvetélésének és 

miképeu lehel rajta segíteni ? Ezen kérdésre Damrnan tanár a 
,D. PZ-ben következőleg válaszol: A borjú elvetélésének igen 
sok oka lehet, úgy, hogy adott esetben mindig gondosan utána 
kell nézni, hogy mit lehet okszerűen felvenni. A ragályozás né
ha egész istállóban járványszerü elvetéléseket okoz, ezen az 
istállónak tisztán tartása és fertőtlenítése által lehet segíteni. 
Okul szolgálhat az is, hogy az állat az istállóból való kimene
telekor hasát az aj!ófélhez üti. Ezeken kívül számos körülmény 
idézi elő a méh izomzatának összehúzódását és igy az elveté
lést. ilyenek pl. hideg víz ivás, anyarozs cs üszög által meg
támadt takarmány evése (az anyarozs nemcsak a rozsban, ha
nem minden fűnemüben előfordul) romlott, besavanyított takar
mány, mely igen könnyű emésztési zavarokat okoz, vízbe áz
tatott repezeolajpogássa etetése. Az is megtörtént, hogy egy is
tállóban az elvetélés mindaddig tartott, mig a tehenek mellett 
Telük rokon bika tartatott, de azonnal megszűnt, mikor egy tá
vol nevelt, bár ugyanazón fajú bika alkalmaztatott. Ezek tekin
tetbevétele melleit bárki is eldöntheti, hogy mi az oka az elve
télésének és azonnal segíthet a bajon, gondot kell azonban for
dítani arra, hogy az istálló minden esetben ferlöllenittessék.

(M.F.)
— Értesítés. A magyar korona területén foglalkozó 

gazdatisztek és erdészek segélyegyesülete által életbe léptetett 
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állomás-közvetítő osztály — elfogad minden körébe tartozó beje
lentéseket és kéri úgy a földbirtokos, minta bérlő urakat, hogy 
az üresedésben lévő állomásokat az egyesületi irodának (Buda
pest, papnövelde-utcza 6.) jelentsék be Állást- kereső tag urak 
szíveskedjenek beküldeni bizonyítványaik- másolatát, hogy elő
forduló esetekben őket ajánlhassuk. Eközvetítésért költségnem 
terheli sem a földes urat, sem a folyamodó egyesületi tagot,— 
mivel ezen intézménynek főczélja az, hogy a földbirtokos és 
bérlő urak támogatását a tag urak javára ezen utón is ki
nyerje. —

Krocsák G. Emil,
az egyesület ügyvezetője.

Üzleti szemle.

Gabona-árak.
Minimum és maximum: Budapest jan. 20. |Bécsjan.2O.

Búza . . . 945 — 1010 frt 9 10-11-15 írt
Rozs ... 7-00— 7-30 frt 7 65 — 8'25 frt
Árpa, takarmány 660 — 6 85 frt 6 75 — 7 50 frt
Árpa, szeszfőzésre 7-00— 7-60 frt 8 10—10 00 frt
Árpa, seres 7-80— 9-20 frt 10 20—H’20 frt
Zab • * ■ • • 620 — 6-60 frt 6-70— 7 40 frt
Törökbuza 5-95 — 6-15 frt 6 40— 8'80 frt

Budapesti marhavásár január 18-án. Öszszss
felhajtás 1779 db. nagy és 697 apró marha. Ebből eladatott 
26 db. bika, 1001 db. ökör, 560 db. vágó tehén, 118 db. fejős 
tehéD, 64 db. bival, 469 db. borjú, 228 db. juh. Árak: bika 
darabonként 66—154 frt, ökör páronként 184 — 347 frt, vágó 
tehén páronként 135—262 írt, fejős tehén darabonként 90— 
186 frt, bival páronként 155—248 frt, borjú darabonként 16— 
42 trt, bárány páronként 6—11 frt, juh páronként — — 
írt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 51—54 frt, tehénhús 
48'/2—51 frt, borjúhús 64—86 frt, bivalhus 46—49 frt.

Bécsi marhavásár január 16-án.Összes felhaj
tás 3096 drb és pedig 1895 drb. magyar, 423 drb. lengyel és 
778 drb. német fajta, melyből 3041 drb. ökör, 30 drb. 
tehén, 24 drb. bika és 1 db. bival. Árak 100 kilónként: 
magyar hizó 50—64% írt, lengyel 54—58 frt, német 50 
—66 frt, tehén 47—52 frt, bika 52—54 frt, bival — 
frt. Lábán darabonként 100—225 frtot fizettek.-

Kőbányai sert és vásár január 19-én. (Az első 
magyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság je
lentése.) A hét kezdetén lanyha üzleti hangulat uralkodott és 
az árak csökkentek, mert külföldi piaczokról lanyha jelenté
sek érkeztek és a kereslet is csekély volt; de mivel hét végé
vel nagyobb szükséglet állott be, zárlatkor szilárdabb irány 
mutatkozott.

Heti átlag árak: magyar vál. áru 260—300 kiér, 
nehéz 61% —62% kr., 220—260 klgr. nehéz 60 % — 61 kr. 
Öreg 300 klgr. tuii 59—60 kr. vidéki sertés 58—59% kr 
Transilóban: szerbiai 57%—61 krajczár, romániai 58— 
63 kr., tüskés 54—57 kr. tisztán klgramrnonkint. — Összes 
felhajtás: 76,924 drb. összes elhajlás 66,861 drb.

Bécsi sertés vásár jan. 16-án. Összes felhajtás 
6118 drb. és pedig 1402 drb. nehéz, 1790 drb. középnehéz és 
2926 drb. süldő; melyből 2692 drb. magyar, 2926 drb. orosz
lengyel, 400 drb. szerb és 100 drb. oláh fajta. Arak 100 ki
lónként: nehéz 55 —57 frt, középnehéz 47—54 frt, süldő 
32 — 40 frt; szalonna és zsir 72—74 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILJiOS.

Kívánatra árlapok és költségvetések bérmentve küldetnek.
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(2.) (4-52.)
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PI ACZI ÁRAK.
1 A h e t i v á s

á r Egy h'ectoliter 100 kilo 1 köb
méter

-
1 kilo

marha
hús

helye napja
tiszta 
búza

1 elegy
| búza

| rozs
árpa zab török

búza széna
szal
ma tűzifa

k r a j < zár o k b a n

Balázsfalva január 18 600 525 450 200 350 320 „ — 260 40
Báufi-Hunyad január 16 720 560 600 — 265 490 — — 190 40
Besztercze január 2 650 450 500 — 260 400 500 200 320 36
Brassó január 19 655 490 395 325 225 370 285 270 245 40
Csík-Szereda január 17 750 590 425 330 200 450 200 60 200 32
Deés január 16 760 680 580 380 370 580 600 180 380 34
Déva január 13 835 710 650 — 350 510 200 90 230 40
Erzsébetváros január 20 675 500 450 — 300 400 350 140 250 44
Bogaras január 19 715 — 390 — 190 400 260 80 240 42
Gyula-Fehérvár január 13 600 500 450 — 250 400 200 100 245 46
Gyergyó-Szeot-Miklós január 13 800 700 550 475 275 475 250 50 160 32
Hátszeg január 1 700 600 650 400 400 400 300 100 215 40
Kézdi-Vásárhely ; január 18 650 550 450 300 240 400 380 100 300 36
Kolozsvár január 18 660 — 485 — 220 395 240 200 300 40
Maros-Ludas december 21 750 600 650 540 5Ö0 480 — — 299 40
Maros-Vásárhely január 18 835 700 725 625 555 565 350 180 450 40
Medgyes január 18 625 525 440 — 240 385 160 95 270 40
Nagy-Enyed január 11 625 525 400 — 275 360 40C 200 280 40
Nagy-Szeben január 19 610 490 460 — 220 400 160 110 325 4.4—46

Nagy-Várad január 9 690 550 500 360 235 455 460 250 380 48
, Segesvár január 18 700 500 450 — 230 430 170 110 200 44
|l Sepsi-Szent-György január 15 650 500 480 300 210 380 200 80 180
|í Szamosujvár január 15 620 460 500 — 210 400 250 80 260 40 |
! Szász-Régen január 18 580 410 510 — 255 420 310 110 260 36
II Szász-Sebes január 18 775 650 500 — 250 375 190 130 240 44
li Szászváros január 20 380 370 310 — 220 270 190 180 110 36
|í Székely-Udvarhely január 16 700 550 425 — 225 500 250 30 300 40
|| Szilágy-Somlyó január 19 650 570 490 195 390 300 200 300 40
jl Teke 
li Torda

január 15 550 400 400 350 175 400 200 40 300 36
január • 13 650 475 500 350 240 365 100 15 250 44 |

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.
(1 f —á | 1 -6 1 -12 j 1 --18 1--26 1--301 1--36 1--40 |1- 52l

Árszabály tér szerint szer i h i r d e t é s n é 1 b é 1 y e g g e 1 e g y ü t t

Itrt kr |trt I kr |frt ! kr |frt kr | írt kr | frt kr ! fn kr frt kr frt I kr j írt 1 kr

%
teljes ára . . . ! 7 30 20 90 .36 80 68 60 | 100 40 127 20 149 — 170 80 192 60 225 60

oldal 25% elengedés . . 5 55 15 90 28 05 52 35 | 76 65 97 20 114 — 130 80 Í47 60 173 10

s/16
teljes ára 4 30 10 90 £19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120 60

oldal 25% elengedés . 3 30 8 40 115 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35

teljes ára 3 30 6 90 110 80 20 60 29 40 37 20 44 50 80 67 60 68 60
4/16 oldal 25% elengedés . . 2 55 5 40 s 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35

teljes ára 2 30 3 90 | 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60 42 60
2/16 oldal 25% elengedés . , 1 80 3 15 í 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35 85

7lg
fpjjps ára ... 1 30 2 90 í 4 80 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80 24 60 29 60;

oldal 25% elengedés . . 1 05 2 40 1 4 05 7 35 * 9 90 13 20 15 75 10 30 21 60 26 io;

Mellékletek 100 darabonként 1 forint 50 krjával számíttatnak.
A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön díj nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 

Egyletünk t. tagjai és la unk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.


